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 N. 828 
VERBALE RIASSUNTIVO 

 
DELLA SEDUTA / SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

del 22 – 23 – 24 aprile 2009 
 

 
REGGENZA: S.E. Massimo Cenci – S.E. Oscar Mina 
 

SEMESTRE: 1° aprile – 1° ottobre 2009 
 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Edda Ceccoli – Filippo Tamagnini –  
Alessandro Mancini 

 
 

DELIBERAZIONI 
 
 

22 aprile 2009 
 
 
Ore 9,21 
Consiglieri Presenti: 45 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta – Gabriele Gatti – Augusto Casali 
– Antonella Mularoni – Gian Marco Marcucci – Gian Carlo Venturini – Marco Arzilli – 
Claudio Podeschi -  
 
 

- Seduta Segreta - 

1. Comunicazioni 
- OMISSIS - 

 
2. Presa d’atto del verbale del Collegio di cui all’articolo 5 della Legge n.115/2000 

(Legge sulla naturalizzazione) in data 3 marzo 2009  
 

- OMISSIS - 
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- Seduta Pubblica - 
 
 
Indirizzo di saluto di inizio semestre della Ecc.ma Reggenza 
 
 
3. Comunicazioni 
- Lettura e approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 18, 19, 20 e 24 

marzo 2009. 
- La Reggenza, sentito l’Ufficio di Presidenza, informa che ai sensi del primo comma 

dell’art.19 della Legge n.42 del 1995, si intende assegnare la mozione presentata dai 
Consiglieri Pier Marino Mularoni e Giovanni Lonfernini in merito al conferito incarico – 
nei confronti dell’Avv. Gian Luca Mularoni – di consulenza e collaborazione 
all’elaborazione della normativa in materia di rogatorie internazionali alla I^ Commissione 
Consiliare Permanente, la mozione presentata dai Consiglieri Paride Andreoli e Paolo 
Crescentini per conoscere le linee guida della nuova legge preannunciata dal Governo per 
la tutela e la salvaguardia del patrimonio culturale e storico del centro storico nonché per il 
rilancio del settore turistico-commerciale alla III^ Commissione Consiliare Permanente, la 
mozione presentata dal Consigliere Alessandro Mancini sulla decisione assunta dalla 
Scuola Secondaria Superiore di esonerare dalle lezioni, nel periodo 16-20 febbraio 2009, 
gli studenti non tenuti a partecipare alle attività di cui al punto a) dell’art. 5 della Legge n. 
104/1995 e per conoscere gli intendimenti del Governo in merito alla I^ Commissione 
Consiliare Permanente, la mozione presentata dal Consigliere Fiorenzo Stolfi per 
conoscere le motivazioni alla base della decisione del Governo di bloccare le procedure 
per la realizzazione dello svincolo di Via Piana e della rotonda in località Murata alla IV^ 
Commissione Consiliare Permanente, la mozione presentata dai Consiglieri Pier Marino 
Mularoni al fine di conoscere il compenso e le condizioni contrattuali fissate dal 
Congresso di Stato per l’attività svolta dal funzionario dell’Ufficio Centrale di 
Collegamento alla III^ Commissione Consiliare Permanente. 

- La Reggenza informa che, nella seduta del 26 marzo 2009 della IV^ Commissione 
Consiliare Permanente, i membri del Congresso di Stato rispettivamente competenti, ai 
sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 1995 n.72, hanno riferito in 
merito ai provvedimenti adottati a seguito della approvazione delle seguenti istanze 
d’Arengo:  

- cittadini sammarinesi affinché i principi contenuti nella Carta dei Diritti del Malato 
(Legge 28 aprile 1989 n. 43) siano puntualmente rispettati, e soprattutto con 
riferimento al cittadino ammalato anziano. 

- cittadini sammarinesi affinché siano abolite le tariffe per le prestazioni sanitarie 
sostenute ai fini della valutazione dell’idoneità all’adozione. 

- cittadini sammarinesi affinché da parte dell’Istituto per la Sicurezza Sociale 
l’assistenza sanitaria in favore degli appartenenti ad Associazioni di Volontariato e di 
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coloro che da queste Associazioni vengono assistiti sia, in occasione di trasferte, estesa 
oltre a quella già in essere relativamente agli infortuni traumatici  

- La Reggenza informa che, nella seduta del 15 aprile 2009 della I^ Commissione Consiliare 
Permanente, i membri del Congresso di Stato rispettivamente competenti, ai sensi 
dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 1995 n.72, hanno riferito in merito 
ai provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione della seguente istanza d’Arengo:  

- cittadini sammarinesi perché venga intitolata a Renata Tebaldi la Piazzetta antistante il 
Teatro Concordia di Borgo Maggiore 

- cittadini sammarinesi perché sia trasmesso l’inno nazionale alla fine e all’inizio 
dell’anno scolastico, in ogni plesso e per l’esposizione in aula della bandiera nazionale 

- cittadini sammarinesi affinché sia prevista continuità didattica a beneficio degli alunni 
affidati ad insegnanti di sostegno per l’intero ciclo scolastico, salvo parere contrario 
della competente Commissione Tecnica 

- cittadini sammarinesi per l’adozione di misure tese ad agevolare la permanenza ed il 
soggiorno in Repubblicana parte degli studenti universitari 

- cittadini sammarinesi perché la copertura di tutti i posti di ruolo relativi 
all’insegnamento sia assegnata tramite concorso 

- cittadini sammarinesi perché sia modificata la vigente normativa in materia di 
assegnazione di incarichi e supplenze onde precludere l’iscrizione alle graduatorie 
nazionali per l’insegnamento a quanti risultino iscritti alle graduatorie italiane o 
assegnatari di incarichi e supplenze in Italia 

- cittadini sammarinesi affinché il Teatro Titano torni ad essere maggiormente utilizzato 
quale sede di attività teatrale e di spettacolo 

- cittadini sammarinesi affinché si modifichi l’articolo 3 della Legge 27 Giugno 2003 n. 
87 per evitare l’eliminazione di una cattedra in quegli istituti scolastici con meno di 65 
alunni 

- cittadini sammarinesi perché sia oggetto di valutazione da parte del Consiglio Grande e 
Generale il problema del riconoscimento dei titoli di studio conseguiti in Paesi extra 
UE e perché gli organismi competenti si richiamino al riguardo alle normative europee 
o quanto meno alle regole vigenti in Italia 

- cittadini sammarinesi perché gli aspiranti ad incarichi e supplenze nella Scuola 
dell’Infanzia e nelle Scuole Elementari, già in possesso di Laurea abilitante 
all’insegnamento in tali Scuole e in possesso di ulteriore Laurea Triennale in discipline 
facenti capo a Scienze dell’Educazione classe delle Lauree n. 18 – Scienze 
dell’Educazione e della Formazione, sia riconosciuto un punteggio identico a quello 
già riconosciuto a tutti gli altri aspiranti in possesso di Laurea Triennale in qualsiasi 
altra disciplina 

- cittadini sammarinesi affinché le istituzioni pubbliche che gestiscono mense scolastiche 
prevedano, nelle diete giornaliere, il più possibile utilizzo di prodotti biologici, tipici, 
tradizionali ed a denominazione protetta 
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- La Reggenza comunica che, ai sensi dell’art. 2, ultimo comma, della Legge n. 72/1995, 
sentito l’Ufficio di Segreteria del Consiglio Grande e Generale in data 10 aprile 2009, le 
istanze d’Arengo presentate all’Arengo Semestrale del 5 aprile 2009 sono state dichiarate 
ammissibili all’esame del Consiglio stesso  

- Il Segretario di Stato per il Territorio dà comunicazione del Bilancio Consuntivo 
dell’esercizio 2008 del Fondo di Solidarietà in favore degli Operatori Agricoli e del 
Bilancio Consuntivo dell’esercizio 2008 del Fondo Mortalità Bestiame 

- Il Segretario di Stato per il Territorio comunica che nell’Osservatorio della Fauna 
Selvatica, gli esperti di designazione della Federazione Caccia – a seguito del rinnovo del 
Consiglio Nazionale Direttivo della Federazione stessa - sono stati comunque confermati 
nelle persone di Simone Rossini e Pier Marino Canti 

- Intervento del Consigliere Simone Celli sull’attuale situazione di crisi economico-
finanziaria internazionale, sugli effetti che la stessa sta producendo nel nostro Paese e nel 
suo sistema economico, anche in termini occupazionali e imprenditoriali, sullo stato dei 
rapporti bilaterali con la Repubblica Italiana, con particolare riferimento all’accordo di 
collaborazione finanziaria ed alla convenzione contro le doppie imposizioni, nonché sullo 
stato degli accordi con altri Paesi OCSE in materia di doppie imposizioni 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri Iro Belluzzi – Silvia Cecchetti – 
Stefano Macina – Pier Marino Mularoni – Denise Bronzetti – Ivan Foschi – Giovanni 
Lonfernini – Paride Andreoli – Fiorenzo Stolfi che contestualmente presenta un Ordine 
del Giorno, anche a nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione, per un riferimento del 
Governo nella prossima sessione consiliare sull’attuale situazione economica del Paese e 
per un dibattito che individui gli interventi per affrontare la crisi – Claudio Felici che 
contestualmente presenta un Ordine del Giorno, anche a nome Gruppi di opposizione, 
perché nella prossima sessione consiliare vi sia un riferimento del Governo, un confronto 
e una conseguente deliberazione sugli indirizzi da realizzare in merito alla convenzione 
con l’Italia contro le doppie imposizioni – Giuseppe Maria Morganti 

- Intervento del Consigliere Vanessa Muratori e contestuale presentazione di un Ordine del 
Giorno anche a nome dei Consiglieri Francesca Michelotti, Ivan Foschi, Enzo Colombini, 
Daniela Marchetti, Angela Venturini, Edda Ceccoli, Maria Luisa Berti ed altri per l’avvio 
di una azione diplomatica in tutte le sedi internazioni a tutela della libertà e della dignità 
femminile in Afghanistan e Pakistan 

- Intervento del Consigliere Pier Marino Mularoni e contestuale presentazione di un Ordine 
del Giorno, a nome della Rappresentanza dei Democratici di Centro, per il 
“congelamento” degli incarichi dirigenziali nella Pubblica Amministrazione sino alla 
approvazione delle leggi di riforma della P.A. già presentate in I^ lettura in Consiglio 
Grande e Generale 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri Ivan Foschi - Giovanni Lonfernini – 
Alessandro Rossi – Paride Andreoli 
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- Riferimento del Consigliere Denise Bronzetti sulla partecipazione di una delegazione del 
Gruppo Nazionale Sammarinese presso l’Unione Interparlamentare alla 120^ Assemblea 
dell’Unione Interparlamentare tenutasi ad Addis Abeba dal 5 al 12 aprile u.s. 

- Intervento del Consigliere Denise Bronzetti che lamenta la mancanza di un progetto 
globale sia in materia di lavoro che di Pubblica Amministrazione, attualmente 
caratterizzati da provvedimenti sporadici e settoriali 

- Intervento del Consigliere Ivan Foschi per criticare la decisione di attivare la gratuità del 
servizio di cellulare in favore dei membri del Congresso di Stato 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Alessandro Rossi 
-  Intervento del Consigliere Ivan Foschi per sollevare obiezioni in merito alla nomina del 

nuovo Coordinatore delle Forze di Polizia 
 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Paride Andreoli 
- Intervento del Consigliere Giancarlo Capicchioni sulle dichiarazioni del Segretario di 

Stato per le Finanze recentemente rilasciate agli organi di stampa in merito al calo degli 
introiti per monofase rispetto al 2008 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri Claudio Felici – Giuseppe M. Morganti 
- Intervento del Consigliere Alessandro Rossi e contestuale presentazione di un Ordine del 

Giorno, a nome dei Gruppi Consiliari di opposizione, sulla situazione economica 
dell’Azienda dei Servizi e per un nuovo piano di sviluppo delle attività della stessa 

- Intervento del Consigliere Alessandro Rossi sulla latitanza dell’attuale Governo in 
materia di Giochi e sulle situazioni poco chiare che ancora caratterizzano questo settore 

- Intervento del Consigliere Alessandro Rossi che, in riferimento alla legge sulla 
inalienabilità dei terreni di proprietà pubblica, ritiene non si debba modificare la norma 
attualmente vigente che dispone che per l’alienazione di aree di proprietà dell’Ecc.ma 
Camera occorra il voto favorevole dei due terzi del Consiglio Grande e Generale 

- Intervento del Consigliere Fiorenzo Stolfi in materia di telecomunicazioni, per 
evidenziare come sia stato disatteso il piano presentato in Consiglio nella precedente 
Legislatura, ravvisando altresì la mancanza di un’Authority vigilante sul settore 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Claudio Felici 
- Intervento del Consigliere Claudio Felici sul terremoto che ha colpito l’Abruzzo e 

contestuale presentazione di un Ordine del Giorno, anche a nome dei Gruppi Consiliari di 
opposizione, per la predisposizione di un progetto di legge che detti norme obbligatorie 
per la costruzione dei nuovi edifici con soluzioni antisismiche e per la messa in sicurezza 
di quelli esistenti, nonché per l’attivazione della vigente normativa sulla protezione civile 
per realizzare un sistema efficace di gestione dell’emergenza e della prevenzione 

 Sullo stesso argomento intervengono il Consigliere Pasquale Valentini e il Segretario di 
Stato per gli Affari Esteri Antonella Mularoni 

- Intervento del Consigliere Giuseppe Maria Morganti per chiedere chiarimenti circa il 
ruolo assunto dalla Repubblica di San Marino nell’ambito della recente Conferenza delle 
Nazioni Unite svoltasi a Ginevra in materia di razzismo, xenofobia e mass media 
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RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

- Il Segretario di Stato per il Lavoro risponde all’interrogazione presentata in data 18 
marzo 2009 dal Consigliere Vanessa Muratori sui controlli posti in essere per evitare 
distorsioni nell’utilizzo della cassa integrazione 

- Il Segretario di Stato per il Lavoro, in sostituzione del Segretario di Stato per il Turismo 
con delega ai Rapporti con l’AASS, risponde alla interrogazione presentata in data 20 
marzo 2009 dai Consiglieri Paride Andreoli e Paolo Crescentini circa notizie di mancata 
futura erogazione di contributi statali alla Federazione Balestrieri 

- Il Segretario di Stato per il Lavoro, in sostituzione del Segretario di Stato per il Turismo 
con delega ai Rapporti con l’AASS, risponde alla interrogazione presentata in data 24 
marzo 2009 dal Consigliere Alessandro Rossi sulla Gestione dei Rifiuti 

- Il Segretario di Stato per il Lavoro, in sostituzione del Segretario di Stato per il Turismo 
con delega ai Rapporti con l’AASS, risponde all’interpellanza presentata in data 24 
marzo 2009 dal Consigliere Alessandro Rossi sulla corretta applicazione del conteggio 
dei costi per la Acque reflue per le utenze industriali 

- Il Segretario di Stato per il Lavoro, in sostituzione del Segretario di Stato per il Turismo 
con delega ai Rapporti con l’AASS, risponde all’interrogazione presentata in data 24 
marzo 2009 dal Consigliere Enzo Colombini sui costi sostenuti per utenza dai Servizi 
energetici ed idrici ed acque reflue 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri con delega alle Telecomunicazioni risponde 
all’interpellanza presentata in data 18 marzo 2009 dai Consiglieri Paride Andreoli, 
Giovanni Lonfernini e Alessandro Rossi su aspetti connessi al settore delle 
Telecomunicazioni, con particolare riferimento al Piano Strategico del 2005, 
all’istituzione dell’Autorità delle telecomunicazioni ed alle assegnazioni di frequenze 
Il Consigliere Paride Andreoli, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza in 
mozione  

- Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri risponde all’interpellanza presentata in data 18 
marzo 2009 dal Consigliere Giuseppe M. Morganti, sull’inserimento di San Marino nella 
lista OCSE di Paesi non collaborativi in materia fiscale e sulle misure da adottare per 
uniformarsi agli indirizzi internazionali 
La Reggenza precisa che, ancorché registrato come regolarmente presente, il 
Consigliere Morganti è invece assente dall’aula e prende atto di conseguenza della 
relativa impossibilità a replicare 

- Il Segretario di Stato per la Giustizia risponde all’interrogazione presentata in data 19 
marzo 2009 dai Consiglieri Iro Belluzzi e Alessandro Mancini sui servizi televisivi lesivi 
dell’immagine di San Marino e su aspetti connessi ai rapporti italo – sammarinesi  

- La Reggenza prende atto della assenza del Consigliere Mirko Tomassoni e 
conseguentemente le interpellanze presentate dal medesimo rispettivamente in data 19 



 
REPUBBLICA DI SAN MARINO 

CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
_____________________ 

 

 7

marzo 2009 per conoscere l’intenzione del Governo circa la predisposizione di 
provvedimenti legislativi concernenti le Associazioni di Volontariato e il non profit e in 
data 10 aprile 2009 circa le ragioni per le quali sia stato nuovamente attivato il servizio 
di radio-mobile cellulare gratuito in favore delle attuali Segreterie di Stato saranno 
trattate in una prossima seduta 

- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni risponde alla interrogazione presentata in data 
8 aprile 2009 dal Consigliere Claudio Felici sulle notizie di stampa relative a ipotizzate 
sostituzioni ai vertici dei Corpi di Polizia 

- Il Segretario di Stato per il Territorio risponde alla interpellanza presentata in data 10 
aprile 2009 dal Consigliere Alessandro Mancini circa le ragioni per le quali sia stata fatta 
la scelta di vietare l’accesso pubblico al sito www.territorio.sm. 
Il Consigliere Alessandro Mancini, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma 
l’interpellanza in mozione 

 
4. Ratifica Decreti Delegati e Decreto-Legge 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei Decreti da ratificare 
Il Segretario di Stato per il Territorio chiede lo scorporo  del Decreto n. 27/2009 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, ratifica complessivamente i 
Decreti Delegati nn. 18 e 19  del 19 febbraio 2009, nn. 25 e 26 del 10 marzo 2009, 
nn. 31 e 32 del 16 marzo 2009, nn. 33 e 34 del 19 marzo 2009, nn. 35, 37 e 38 del 30 
marzo 2009, nn. 49 e 50 del 6 aprile 2009 ed il Decreto-Legge n.30 del 16 marzo 
2009 - Vedi Allegato n. 2 (delibera n. 2)  
 
Decreto Delegato n.27 del 10 marzo 2009 
Il Segretario di Stato per il Territorio presenta, a nome del Governo, due emendamenti  
In sede di dibattito interviene il Consigliere Claudio Felici  
Replica del Segretario di Stato per il Territorio il quale precisa a verbale che gli 
emendamenti contengono un errore materiale, riferendosi al decreto n. 88/2008, anziché 
al n. 81/2008 
Il Consiglio Grande e Generale, per alzata e seduta, a maggioranza, ratifica il 
decreto in oggetto, comprensivo degli emendamenti accolti e della correzione 
tecnica precisata a verbale, che viene allegato con il n 3 

 
5. Accordo in materia di privilegi e immunità dell’Organizzazione Internazionale di 

Polizia Criminale – INTERPOL durante la 38^ Conferenza Regionale Europea a 
San Marino  
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, ratifica l’Accordo in oggetto – Vedi 
Allegato n. 4 (delibera n. 3) 
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6. Richiesta di Adesione alla Conferenza  Europea sull’Aviazione Civile 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, delibera l’adesione alla Conferenza 
in oggetto – Vedi Allegato n. 5 (delibera n. 4) 

 
7. Sostituzione di S.E. Massimo Cenci da membro della Commissione Consiliare 

Permanente Affari Costituzionali ed Istituzionali; Pubblica Amministrazione; 
Affari Interni, Protezione Civile, Rapporti con le Giunte di Castello; Giustizia; 
Istruzione, Cultura, Beni Culturali, Università e Ricerca Scientifica per il semestre 
1° aprile – 1° ottobre 2009 
Il Capogruppo Maurizio Rattini indica il Consigliere Maria Luisa Berti quale sostituto 
Il Consiglio prende atto – Vedi Allegato n. 6 (delibera n. 5) 

 
8. Sostituzione di S.E. Massimo Cenci da membro della Commissione Consiliare 

Permanente Finanze, Bilancio e Programmazione; Artigianato, Industria, 
Commercio; Turismo, Servizi, Trasporti e Telecomunicazioni, Lavoro e 
Cooperazione per il semestre 1° aprile – 1° ottobre 2009 

 Il Consigliere Maria Luisa Berti indica il Consigliere Maurizio Rattini quale sostituto 
 Il Consiglio prende atto – Vedi Allegato n. 7 (delibera n. 6) 
 
9. Sostituzione di S.E. Massimo Cenci da membro del Gruppo Nazionale della 

Repubblica di San Marino presso l’Unione Interparlamentare per il semestre 1° 
aprile – 1° ottobre 2009 
Il Capogruppo Maurizio Rattini indica il Consigliere Gian Nicola Berti quale sostituto 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina il Consigliere Gian Nicola 
Berti membro del Gruppo Nazionale della Repubblica di San Marino presso 
l’Unione Interparlamentare, in sostituzione di S.E. Massimo Cenci – Vedi Allegato 
n. 8 (delibera n. 7) 

 
10. Sostituzione di S.E. Oscar Mina da membro del Consiglio dei XII per il semestre 1° 

aprile – 1° ottobre 2009 
 Il Capogruppo Luigi Mazza indica il Consigliere Daniela Marchetti quale sostituto 
 Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina il Consigliere Daniela 

Marchetti membro del Consiglio dei XII, in sostituzione di S.E. Oscar Mina – Vedi 
Allegato n. 9 (delibera n. 8) 

 
11. Dimissioni del Presidente e di tutti i membri del Consiglio Direttivo dell’Ente di 

Stato dei Giochi e loro sostituzione 
La Reggenza dà lettura delle lettere di dimissioni pervenute dai Signori Stefano 
Venturini, Paolo Mazzanti, Pierangela Gasperoni, Francesco Gatti e Giuseppe Rossi  
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Il Segretario di Stato per le Finanze indica quale Presidente l’Avv. Paolo Mazzanti e 
quale membro il Dott. Loris Francini. 
Il Capogruppo Claudio Felici propone quale membro il Dott. Gianluca Belluzzi 
Il Capogruppo Luigi Mazza propone quali membri i Signori Erik Casali e Antonio Putti 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Claudio Felici 

 
 
Ore 21.19 
Consiglieri presenti: 47 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Gabriele Gatti - Romeo 
Morri – Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini – Marco Arzilli - Augusto Casali 
 
 
Prosecuzione comma 11 
Intervengono altresì i Consiglieri: Luigi Mazza – Pier Marino Mularoni – Alessandro Rossi 
– Giovanni Lonfernini – Federico Bartoletti – Mario L. Venturini 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina il Signor Paolo Mazzanti 
Presidente ed i Signori Loris Francini, Gianluca Belluzzi, Erik Casali e Antonio Putti 
membri del Consiglio Direttivo dell’Ente di Stato per i Giochi – Vedi Allegato n.10 
(delibera n.9) 
 
12. Dimissioni del Presidente e di tutti i membri del Collegio Sindacale dell’Ente di 

Stato dei Giochi e loro sostituzione 
 La Reggenza dà lettura delle lettere di dimissioni pervenute dalla Dott.ssa Sandra Zavoli, 

dal Dott. Alessandro Bianchini e dal Dott. Aldo Simoncini  
 Il Capogruppo Luigi Mazza indica la Signora Pierangela Gasperoni ed il Signor Mirko 

Muccioli  
 Il Consigliere Pier Marino Mularoni indica il Signor Alessandro Bianchini 
 In sede di dibattito intervengono i Consiglieri Alessandro Rossi - Pier Marino Mularoni 

– Claudio Felici; il Segretario di Stato per l’Industria Marco Arzilli; il Consigliere Luigi 
Mazza 

 Replica del Segretario di Stato per l’Industria  
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina i Signori Pierangela 
Gasperoni, Mirko Muccioli e Alessandro Bianchini membri del Collegio in oggetto 
– Vedi Allegato n.11 (delibera n.10) 

 
13. Dimissioni del Signor Gian Luigi Macina dalla Commissione Elettorale e sua 

sostituzione 
La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni  
Il Capogruppo Ivan Foschi indica la Signora Palma Crudi  
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Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina la Signora Palma Crudi 
membro della Commissione in oggetto – Vedi Allegato n.12 (delibera n.11) 

 
14. Dimissioni del Signor Mirko Mancini dalla Commissione per la Conservazione dei 

Monumenti e degli Oggetti di Antichità e d’Arte e sua sostituzione 
La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni  
Il Capogruppo Claudio Felici indica la Signora Elis Marzi quale sostituto 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina la Signora Elis Marzi 
membro della Commissione in oggetto – Vedi Allegato n.13 (delibera n.12) 

 
15. Nomina della Commissione di cui all’articolo 8 della Legge 18 marzo 1993 n. 43 

(Classificazione delle Aziende Alberghiere) 
La Reggenza informa che le Associazioni di Categoria hanno indicato i Signori Paolo 
Rossi (USOT), Alfredo Piccoli (USOT) e Claudio Sorgi (OSLA)  
Il Capogruppo Luigi Mazza indica il Signor Pier Giovanni Righi  
Il Capogruppo Claudio Felici indica il Signor Gian Carlo Raschi 

 Il Capogruppo Roberto Giorgetti indica il Signor Daniele Pedrella Moroni  
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, nomina i suddetti signori membri 
della Commissione di cui all’articolo 8 della Legge 18 marzo 1993 n. 43 
(Classificazione delle Aziende Alberghiere) – Vedi Allegato n.14 (delibera n.13) 

 
16. Progetto di legge “Disposizioni in materia di rilascio di passaporto diplomatico e 

di passaporto di servizio” (I^ lettura) 
La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge 
di cui al comma in oggetto alla II^ Commissione Consiliare Permanente per l’esame in 
sede referente 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di 
cui sopra 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

 
17. Progetto di legge Qualificata “Provvedimenti straordinari e urgenti per la nomina 

di Magistrati” (Presentato dalla Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia 
di concerto con la Segreteria di Stato per la Giustizia) (I^ lettura) 
La Reggenza informa che, come preannunciato nella seduta del 15 aprile 2009 
dell’Ufficio di Presidenza, si intende sottoporre il progetto di legge di cui al comma in 
oggetto alla procedura d’urgenza 
Sulla procedura d’urgenza intervengono i Consiglieri Roberto Giorgetti - Luigi Mazza – 
Maurizio Rattini – Claudio Felici – Ivan Foschi – Pier Marino Mularoni  
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 41, Voti Contrari 12, Astenuti 1, approva la 
procedura d’urgenza 
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Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce sul progetto di legge 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Simone Celli – Alessandro Scarano 

 
 

Giovedì 23 aprile 
 
 
Ore 9.20 
Consiglieri presenti: 40 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gabriele Gatti - Romeo Morri - Claudio Podeschi - 
Gian Marco Marcucci - Augusto Casali 
 
 
Prosecuzione comma 17 
Intervengono altresì i Consiglieri: Ivan Foschi – Alberto Selva – Giuseppe M. Morganti –
Edda Ceccoli –Gian Nicola Berti – Angela Venturini – Iro Belluzzi – Teodoro Lonfernini – 
Maurizio Rattini – Silvia Cecchetti – Luigi Mazza – Giovanni Lonfernini – Tito Masi  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
In sede di esame dell’articolato viene presentato un emendamento condiviso fra tutte le 
forze politiche 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Luigi Mazza – Roberto Giorgetti – 
Maria Luisa Berti – Claudio Felici – Pier Marino Mularoni – Ivan Foschi – Angela 
Venturini 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 37, Voti Contrari 12, Astenuti 1, Non votanti 2, 
approva l’intera legge che si allega al presente verbale con il n.15 
 
18. Progetto di legge “Adeguamento della legislazione nazionale alle convenzioni e agli 

standard internazionali in materia di prevenzione e contrasto del riciclaggio e del 
finanziamento del terrorismo” (I^ lettura) 
La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge 
di cui al comma in oggetto alla III^ Commissione Consiliare Permanente per l’esame in 
sede referente 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di 
cui sopra 
Il Segretario di Stato per le Finanze riferisce in merito  
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Pier 
Marino Mularoni – Ivan Foschi – Giuseppe M. Morganti 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze 
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Ore 15.15  
Consiglieri presenti: 44 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta – Gabriele Gatti - Romeo Morri - 
Claudio Podeschi – Gian Marco Marcucci – Augusto Casali 
 
 
19. Progetto di legge di modifica al Regolamento di Polizia Mortuaria del 15 marzo 

1910 (I^ lettura) 
La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge 
di cui al comma in oggetto alla I^ Commissione Consiliare Permanente per l’esame in 
sede referente 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di 
cui sopra 
Il Segretario di Stato per Affari Interni riferisce in merito 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – 
Filippo Tamagnini – Federico Bartoletti – Alessandro Rossi – Denise Bronzetti - Roberto 
Giorgetti – Gian Franco Terenzi 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni. 

 
20. Progetto di legge “Regolamentazione dei trasferimenti per sopraggiunti motivi di 

salute” (II^ lettura) 
Il Consigliere Gian Nicola Berti, quale relatore di maggioranza della I^ Commissione 
Consiliare Permanente, dà lettura della propria relazione  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Maria Luisa Berti 
– Claudio Muccioli 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Roberto Giorgetti - Giovanni 
Francesco Ugolini 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli  29, Voti Contrari 14, Non Votanti 2  Approva l’intera 
legge che si allega al presente verbale con il n. 16 
 

21. Progetto di legge “6° Censimento Generale della popolazione presente sul 
territorio della Repubblica” (II^ lettura) 

Il Consigliere Angela Venturini, quale relatore di maggioranza della Commissione, dà 
lettura della propria relazione 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Alessandro Scarano - 
Maria Luisa Berti – Ivan Foschi – Nicola Selva – Denise Bronzetti – Maurizio Rattini – 
Clelio Galassi – Mario L. Venturini 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni e del Segretario di Stato per 
l’Istruzione 
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Voti Contrari 17, Astenuti 2, Non Votanti 1, 
approva l’intera legge che si allega al presente verbale con il n.17 

 
22. Progetto di legge “Differimento del termine per l’esercizio della delega prevista 

dalla Legge 27 gennaio 2006 n. 21 (Organizzazione della protezione Civile) e della 
Legge 27 gennaio 2006 n. 23 (Norme generali per l’esercizio del Turismo Rurale)” 
(II^ lettura) 
Il Consigliere Angela Venturini, quale relatore di maggioranza della I^ Commissione 
Consiliare Permanente, dà lettura della propria relazione 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Roberto Giorgetti 
Il Consiglio, Con Voti Favorevoli 34, Voti Contrari 12, Astenuti 2, approva l’intera 
legge che si allega al presente verbale con il n.18 

 
23. Progetto di legge “Modifiche alla Legge 29 maggio 1979 n. 33 (Disposizioni 

relative alla valutazione individuale degli alunni e agli esami di licenza della 
Scuola Media dell’obbligo)” (II^ lettura) 

Il Consigliere Andrea Zafferani, quale relatore di maggioranza della I^ Commissione 
Consiliare Permanente, dà lettura della propria relazione 
Il Consigliere Federico Pedini Amati in sostituzione del Consigliere Mirco Tomassoni, 
dà lettura della relazione di minoranza 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Claudio Felici – Clelio Galassi – 
Francesca Michelotti – Maria Luisa Berti – Ivan Foschi – Vanessa Muratori Assunta 
Meloni 
 

 
Ore 21,30 
Consiglieri presenti: 53 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Romeo Morri – Claudio Podeschi – Gian Carlo 
Venturini – Gian Marco Marcucci – Augusto Casali 
 
 
Prosecuzione comma 23 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e Cultura 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Pasquale Valentini – Vanessa Muratori 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 31, Voti Contrari 20, Astenuti 1, approva l’intera 
legge che si allega al presente verbale con il n.19 

 
24. Progetto di legge “Regolamentazione degli interventi sanitari per persone con 

disturbi mentali” (II^ lettura) 
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Il Consigliere Claudio Muccioli, quale relatore di maggioranza della IV^ Commissione 
Consiliare Permanente, dà lettura della propria relazione 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mauro Chiaruzzi – Stefano Palmieri – 
Vanessa Muratori – Maurizio Rattini – Federico Bartoletti 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 41, Voti Contrari 5, Astenuti 3, Non Votanti 1, 
approva l’intera legge che si allega al presente verbale con il n.20 

 
25. Progetto di legge “Modifica della normativa e dell’importo mensile degli assegni 

familiari” (II^ lettura) 
Il Consigliere Andrea Zafferani, quale relatore di maggioranza della IV^ Commissione 
Consiliare Permanente, dà lettura  della propria relazione 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – Maria Luisa Berti – 
Federico Bartoletti – Vanessa Muratori – Edda Ceccoli – Mauro Chiaruzzi 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità  

 
 

24 aprile 2009 
 
 
Ore 9,35 
Consiglieri Presenti:45 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Valeria Ciavatta - Romeo 
Morri – Claudio Podeschi – Gian marco Marcucci – Augusto Casali – Fabio Berardi 
 
 
Prosecuzione comma 25 
In sede di dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Gian Franco Terenzi – Roberto 
Giorgetti – Vanessa Muratori – Mauro Chiaruzzi – Gian Nicola Berti – Pier Marino 
Mularoni 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 43, approva l’intera legge che si allega al presente 
verbale con il n.21 
 
26. Ratifica Accordo fra la Pubblica Amministrazione e le Organizzazioni Sindacali 

per la gestione dei riposi nei periodi di chiusura degli Asili Nido Statali – Servizi 
Socio Educativi per la prima infanzia 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Pier Marino 
Mularoni – Federico Bartoletti 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, ratifica l’Accordo in oggetto - Vedi 
Allegato n.22 (delibera n.14) 
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27. Istanze d’Arengo 

 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché i locali della struttura 
ospedaliera originariamente adibiti a “casa di riposo” siano interamente restituiti a 
tale originaria funzione (istanza n.1) 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’istanza e riferisce in 
merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mauro Chiaruzzi – Pier Marino Mularoni 
– Ivan Foschi – Marco Gatti 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 7, Voti Contrari 37, Astenuti 1, respinge l’istanza 
in oggetto – Vedi Allegato n.23 (delibera n.15) 
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché sia ripristinato il 
rimborso da parte dell’I.S.S. delle spese di viaggio, sia per l’assistito che per 
l’eventuale accompagnatore, connesse alle prestazioni sanitarie fuori territorio, 
riportando in vigore gli artt. 4 e 5 del Decreto n.37/1996 (istanza n.2) 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’istanza e riferisce in 
merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Maurizio Rattini – Alessandro Rossi – 
Stefano Palmieri 
Il Consiglio, per alzata e seduta a maggioranza, respinge l’istanza in oggetto – Vedi 
Allegato n.24 (delibera n.16) 
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché ai lavoratori del 
Pubblico Impiego con almeno trent’anni di contributi al momento di entrata in 
vigore della Riforma Pensionistica (1° gennaio 2006), venga concessa la possibilità di 
andare in pensione al compimento dei quarant’anni contributivi, iniziando il 
conteggio dai diciotto anni compiuti (istanza n.6) 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’istanza e riferisce in 
merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri Gian Nicola Berti – Vanessa Muratori – 
Mario L. Venturini – Pasquale Valentini 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 
Il Consiglio, con Voti Contrari 43, Voti Favorevoli 7, respinge l’istanza in oggetto – 
Vedi Allegato n.25 (delibera n.17) 

 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per la creazione di strutture 
residenziali, anche per brevi periodi di adattamento, per disabili autosufficienti e per 
adeguare le leggi sammarinesi alle Direttive Europee in materia (istanza n.7) 



 
REPUBBLICA DI SAN MARINO 

CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
_____________________ 

 

 16

Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’istanza e riferisce in 
merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Silvia Cecchetti – Stefano Palmieri – 
Alessandro Rossi – Pasquale Valentini – Alfredo Manzaroli 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 
Il Consiglio, con Voti Contrari 34, Voti Favorevoli 14, Astenuti 1, respinge l’istanza 
in oggetto – Vedi Allegato n.26 (delibera n.18) 
Il Consigliere Silvia Cecchetti dà lettura di un Ordine del Giorno concordato tra tutte le 
forze politiche 
Per dichiarazioni di voto sull’Ordine del Giorno intervengono i Consiglieri: Francesca 
Michelotti – Pasquale Valentini – Alfredo Manzaroli – Roberto Giorgetti – Pier Marino 
Mularoni – Maurizio Rattini  
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, approva l’Ordine del Giorno 
concordato – Vedi Allegato n.27 

 
Istanza d’Arengo presentata da cittadino sammarinese affinché il Governo adotti 
misure preventive attraverso un’informazione corretta nonché raccomandazioni 
pratiche sull’uso del cellulare, con particolare riferimento a donne in stato di 
gravidanza e bambini (istanza n.10) 
Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale dà lettura dell’istanza e riferisce in 
merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti – Enzo Colombini – 
Paride Andreoli  
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale 
Il Consiglio,  con Voti Contrari 33, Voti Favorevoli 17, respinge l’istanza in oggetto 
– Vedi Allegato n.28 (delibera n.19) 
 
La Reggenza comunica che, su accordo unanime dei Capigruppo e delle Rappresentanze 
Consiliari, l’odierna seduta non verrà sospesa alle ore 13.00 ma proseguirà senza 
interruzione sino all’esaurimento del comma in oggetto. Precisa che, sempre su accordo 
di tutti i Capigruppo e Rappresentanze Consiliari, si procederà poi alla votazione dei 
due Ordini del Giorno, presentati nella corrente sessione, per richiedere un riferimento 
del Governo rispettivamente sulla convenzione con l’Italia contro le doppie imposizioni 
e sull’attuale situazione economica del Paese. Dopodichè la seduta verrà tolta ed i 
commi inevasi saranno rinviati alla prossima sessione consiliare 
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché, ai fini di assicurare 
una maggiore trasparenza della vita istituzionale, sia garantita la diretta video di tutte 
le sedute non segrete dal Consiglio Grande e Generale, eventualmente anche solo via 
internet (istanza n.19) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – Andrea Zafferani – 
Ivan Foschi – Alessandro Mancini  
Il Consiglio con Voti Contrari 27, Voti Favorevoli 22, respinge l’istanza in oggetto – 
Vedi Allegato n.29 (delibera n.20) 
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché si proceda celermente 
all’accreditamento e convenzionamento con asili nido e servizi alla prima infanzia 
privati e si introducano forme di sostegno per le famiglie che ne usufruiscono 
(istanza n. 27) 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e Cultura dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alfredo Manzaroli – Francesca Michelotti 
– Pier Marino Mularoni – Denise Bronzetti – Pasquale Valentini  
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e Cultura 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 43, Voti Contrari 6, Astenuti 2, approva l’istanza 
in oggetto – Vedi Allegato n.30 (delibera n.21) 

 
 

Ordine del Giorno presentato dai Gruppi di opposizione perché nella prossima sessione 
consiliare vi sia un riferimento del Governo, un confronto e una conseguente 
deliberazione sugli indirizzi da realizzare in merito alla convenzione con l’Italia contro le 
doppie imposizioni 
Il Capogruppo Claudio Felici dà lettura dell’Ordine del Giorno  
Il Capogruppo Roberto Giorgetti, a nome dei Gruppi di maggioranza, rilascia a verbale 
l’impegno di prevedere, nell’ambito dell’Ufficio di Presidenza, l’inserimento di un apposito 
comma sullo stato delle trattative tra la Repubblica di San Marino e la Repubblica Italiana 
Interviene in merito il Consigliere Pier Marino Mularoni 
Il Capogruppo Claudio Felici ritira l’Ordine del Giorno 
 
 
Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione per un riferimento del 
Governo nella prossima sessione consiliare sull’attuale situazione economica del Paese e 
per un dibattito che individui gli interventi per affrontare la crisi 
Il Consigliere Fiorenzo Stolfi dà lettura dell’Ordine del Giorno  
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, a nome del Congresso di Stato, conferma a 
verbale che vi è già un precedente impegno assunto dal Segretario di Stato per l’Industria a 
riferire entro il mese di maggio sull’argomento 
Interviene in merito il Consigliere Luigi Mazza  
Il Consigliere Fiorenzo Stolfi ritira l’Ordine del Giorno 
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I CAPITANI REGGENTI 

 
 
 
 
 
 
 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 
 


